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第二讲  代数式 

专项一  列代数式 

知识清单 

代数式：用________把数和表示数的字母连接起来的式子叫做代数式.注意代数式不含等号，单

独一个数或一个字母也是代数式. 

考点例析 

例 1 如图 1，正方体的每条棱上放置相同数目的小球，设每条棱上的小球数为 m，

下列代数式表示正方体上小球的总数，则表达错误的是（  ） 

A．12（m-1）  B．4m+8（ m-2）   C．12（ m-2）+8   D．12m-16 

分析：正方体有 12 条棱，每条棱上的小球数为 m，则有 12m 个小球，而每个顶点处的小球

算了 3 次，多计算 2 次，则正方体棱长上的所有小球个数为 12m-8×2=12m-16.将各选项化简即

可． 

解： 
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例 2 （2021•模考 海南）海南黎锦有着悠久的历

史，已被列入世界非物质文化遗产名录.如图 2 是黎锦上的图案，每个图案都是由相同菱形构成的，

若按照第 1 个图至第 4 个图中的规律编织图案，则第 5 个图中有          个菱形，第 n 个图中

有          个菱形（用含 n 的代数式表示）． 

分析：根据已知图形可得，图形中菱形的个数为序数的平方与序数减 1 的平方的和，据此求解

可得． 

解： 

归纳：在一些实际问题中，有时表示数量的代数式有单位，如果代数式是和或差的形式，则必

须先把代数式用括号括起来，单位写在式子后面. 

跟踪训练 

1．（2021•模考 重庆）已知 a+b=4，则代数式 1+ + 的值为（  ） 

A．3    B．1    C．0    D．﹣1 

2.长春市净月潭国家森林公园门票的价格为成人票每张 30 元，儿童票每张 15 元．若购买 m

张成人票和 n张儿童票，共需花费           元． 

3. （2021•模考 鸡西）如图是由同样大小的圆按一定规律排列所组成的，其中第 1 个图形中

一共有 4 个圆，第 2 个图形中一共有 8 个圆，第 3 个图形中一共有 14 个圆，第 4 个图形中一共有
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22 个圆……依此规律排列下去，第 9 个图形中圆的个数是           个． 

             

            第 3 题图                      

专项二  整  式 

知识清单 

一、整式的加减 

1. __________与__________统称为整式（注意整式的分母中不含有字母）. 

2. 同类项：所含__________相同，并且相同字母的__________也相同的项叫做同类项. 

3. 合并同类项法则：同类项的__________相加，所得的结果作为_________，字母和字母的

__________保持不变. 

4. 整式的加减运算：先去括号，再合并同类项（当括号前面是“＋”时，把括号和它前面的

“＋”去掉，括号内各项都__________符号；当括号前面是“－”时，把括号和它前面的“-”去掉，

括号内各项都__________符号）. 

二、幂的运算 

1. 同底数幂的乘法：am·an=___________（m，n 都是正整数）； 
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2. 幂的乘方：（am）n=___________（m，n 都是正整数）； 

3. 积的乘方：（ab）n=___________（n 是正整数）； 

4. 同底数幂的除法：am÷an=___________（a≠0，m，n 为正整数）. 

三、整式的乘法 

1. 单项式乘以单项式：把它们的___________、___________分别相乘，对于只在一个单项式里出

现的字母，则连同它的___________作为积的一个因式． 

2. 单项式乘以多项式：a（a+b+c）=a2+ab+ac. 

3. 多项式乘以多项式：（a+b）（b+c）=ab+b2+ac+bc. 

4. 乘法公式：①平方差公式：（a+b）（a-b）=___________；②完全平方公式：（a±b）2=___________. 

四、整式的除法 

1. 单项式相除，把___________、___________分别相除作为商的一个因式，对于只在被除式里出

现的字母，则连同它的___________作为商的一个因式． 

2. 多项式除以单项式，先把这个多项式的___________除以这个单项式，再把所得的商

___________． 

考点例析 
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例 1 （2021•模考 鄂尔多斯）下列计算错误的是（  ） 

A．（﹣3ab2）2=9a2b4       B．﹣6a3b÷3ab=﹣2a2 

C．（a2）3﹣（﹣a3）2=0      D．（x+1）2=x2+1 

分析：（x+1）2=x2+2x+1 是完全平方式，故选项 D 错误. 

解： 

例 2  已知 3m=4，32m-4n=2，若 9n=x，则 x 的值为（  ） 

A．8     B．4    C.      D.  

分析：先逆用幂的乘方及同底数幂的除法法则将 32m-4n=2 变形为（3m）2÷（3n）4，再将 9n

变形为（3n）2，代入求得 n 的值.再开平方求得 x 的值，注意 x 在本题中应为正数. 

解： 

归纳：幂的运算首先要分清运算法则，再选择相应法则进行计算.在解答利用幂的运算性质求值

类的题目时，需注意幂的运算的逆向运用. 

例 3 （2021•模考 郴州）如图①，将边长为 x 的大正方形剪去一个边

长为 1 的小正方形（阴影部分），并将剩余部分沿虚线剪开，得到两个长方形，再将这两个长方形
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拼成图②所示的长方形．这两个图能解释的等式是（  ） 

A．x2﹣2x+1=（x﹣1）2  B．x2﹣1=（x+1）（x﹣1） 

C．x2+2x+1=（x+1）2  D．x2﹣x=x（x﹣1） 

分析：左边两个长方形面积等于大正方形的面积减去阴影正方形的面积，即 x2﹣1，右边大长

方形的面积可以表示为（x+1）（x﹣1），根据空白部分面积相等列等式. 

解： 

例 4 已知 5x2-x-1=0，求代数式（3x+2）（3x-2）+x（x-2）的值． 

分析：直接利用乘法公式以及单项式乘多项式运算法则化简，这里不要着急求解 x 的值，可以

将条件式变形，整体代入求得． 

解： 

归纳：整式的运算主要是整式的加减运算和乘除运算.进行加减运算时要注意去括号时的符号问

题；进行乘法运算时，首先要观察是否可以运用乘法公式，其次运算时注意不要重复或遗漏. 

跟踪训练 

1．（2021•模考 日照）单项式﹣3ab 的系数是（  ） 

A．3 B．﹣3 C．3a D．﹣3a 
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2. （2021•模考 济南）下列运算正确的是（  ） 

A．（﹣2a3）2=4a6 B．a2•a3=a6  

C．3a+a2=3a3 D．（a﹣b）2=a2﹣b2 

3. （2021•模考 河北）墨迹覆盖了等式“x3 x=x2（x≠0）”中的运算符号，则覆盖的是（  ） 

A．+ B．﹣ C．× D．÷ 

4. （2021•模考 淮安）如果一个数等于两个连续奇数的平方差，那么我们称这个数为“幸福

数”．下列数中为“幸福数”的是（  ） 

A．205 B．250 C．502 D．520 

5. （2021•模考 绵阳）若多项式 xy|m﹣n|+（n﹣2）x2y2+1 是关于 x，y 的三次多项式，则

mn=            ． 

6. 化简：（x+y）2-x（x+2y）． 

7. （2021•模考 襄阳）先化简，再求值：（2x+3y）2﹣（2x+y）（2x﹣y）﹣2y（3x+5y），

其中 x= ，y= ﹣1． 

专项三  因式分解 

知识清单 
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1. 因式分解：把一个多项式化为几个整式的_________的形式，像这样的式子变形叫做把这个

多项式因式分解． 

2. 因式分解的基本方法： 

（1）提公因式法： ma+mb+mc=_______________． 

（2）公式法：①平方差公式：a2-b2=_______________． 

②完全平方公式：a2±2ab+b2=_______________． 

考点例析 

例 1 （2021•模考 西藏）下列分解因式正确的是（  ） 

A．x2﹣9=（x+3）（x﹣3） B．2xy+4x=2（xy+2x）  

C．x2﹣2x﹣1=（x﹣1）2 D．x2+y2=（x+y）2 

分析：2xy+4x=2x（y+2），选项 B 提公因式不彻底；选项 C，D 不是完全平方公式，不能用

公式法因式分解. 

解：  

归纳：判断因式分解是否正确，一看等式右边是否是整式的积的形式，二看左右两边是否相等. 

例 2 （2021•模考 自贡）分解因式：3a2﹣6ab+3b2=        ． 
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分析：先提取公因式 3，再对余下的多项式利用完全平方公式继续分解． 

解： 

归纳：一个多项式有公因式先提取公因式，再用其他方法进行因式分解，同时因式分解要彻底，

直到不能分解为止．多项式是二项式优先考虑平方差公式分解，三项式优先考虑完全平方公式分解. 

跟踪训练 

1. （2021•模考 河北）若 =8×10×12，则 k 的值是（  ） 

A．12    B．10    C．8    D．6 

2. （2021•模考 眉山）已知 a2+ b2=2a﹣b﹣2，则 3a﹣ b 的值为（  ） 

A．4    B．2    C．﹣2    D．﹣4 

3．（2021•模考 盐城）因式分解：x2﹣y2=           ． 

4. （2021•模考 营口）ax2﹣2axy+ay2=           ． 

5. （2021•模考 深圳）分解因式：m3﹣m=             ． 

6. （2021•模考 常德）【阅读理解】对于 x3﹣（n2+1）x+n 这类特殊的代数式可以按下面的

方法分解因式： 
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x3﹣（n2+1）x+n=x3﹣n2x﹣x+n=x（x2﹣n2）﹣（x﹣n）=x（x﹣n）（x+n）﹣（x﹣n）=

（x﹣n）（x2+nx﹣1）． 

【理解运用】如果 x3﹣（n2+1）x+n=0，那么（x﹣n）（x2+nx﹣1）=0，即有 x﹣n=0 或 x2+nx

﹣1=0， 

因此，方程 x﹣n=0 和 x2+nx﹣1=0 的所有解就是方程 x3﹣（n2+1）x+n=0 的解． 

【解决问题】求方程 x3﹣5x+2=0 的解是__________________________. 

专项四  分  式 

知识清单 

一、分式的相关概念 

1. 定义：用 A ，B（B≠0）表示两个整式，A÷B 就可以表示成 ．如果 B 中含有____________，

式子 叫做分式.  

2. 分式有意义、值为 0 的条件：分式的分母____________，分式有意义；分式的____________

不为 0，____________为 0 时，分式的值为 0. 

二、分式的基本性质 

分式的分子与分母都乘（或除以）同一个__________的整式，分式的值不变． 
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三、分式的运算 

1. 最简分式：分子与分母没有____________的分式，叫做最简分式． 

2. 分式的约分、通分：把分式的分子与分母的_____________约去，叫做约分；把几个____________

的分式分别化为与原来的分式相等的____________的分式，叫做通分．  

3. 分式的乘法运算法则：分式乘分式，用分子的积作为积的_____________，分母的积作为积的

____________，即 · =____________． 

4. 分式的除法运算法则：分式除以分式，把除式的分子、分母颠倒位置后，与被除式相乘，即

÷ =____________． 

5. 分式的乘方：分式的乘方等于分子的乘方除以分母的乘方，即 =____________． 

6. 分式的加减运算法则：同分母的分式相加减，____________不变，把____________相加减；异

分母分式相加减，先通分，化为_________分式，然后再按同分母分式的加减法则进行运算． 

考点例析 

例 1 （2021•模考 河北）若 a≠b，则下列分式化简正确的是（  ） 

A．    B．    C．    D．  
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